
1. 다음 그림에서 ㈎에 해당하는 것을 모두 고르면?

①
360

2 × 32 × 5 ② 0.1̇509̇ ③ 2π

④
13

7
⑤ 0.23452731 · · ·

㈎ 정수가 아닌 유리수
① 정수
② 정수가 아닌 유리수
③ 유리수가 아닌 수
④ 정수가 아닌 유리수
⑤ 유리수가 아닌 수

해설



2. 다음 <보기> 중 무한소수는 모두 몇 개인가?

㉠ 0.333 · · · ㉡
2

5

㉢ π ㉣ 1.3

㉤ 1.9276309108 · · · ㉥
4

9

㉦
7

20

보기

① 3 개 ② 4 개 ③ 5 개 ④ 6 개 ⑤ 7 개

기약분수의 분모의 소인수가 2 또는 5 이외의 수가 있으면 무한
소수이다.
㉠, ㉢, ㉤, ㉥
∴ 4 개

해설



3. 다음 중 순환소수의 표현이 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 0.345345 · · · = 0.3̇45̇

㉡ 21.1515 · · · = 21̇.15̇

㉢ 3.14151415 · · · = 3.1̇4151̇

㉣ 0.1232323 · · · = 0.12̇3̇

㉤ 8.2359359 · · · = 8.23̇59̇

㉠

㉣

㉤

㉡ 21.1515 · · · = 21.1̇5̇

㉢ 3.14151415 · · · = 3.1̇415̇

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣, ㉤이다.

해설



4. x = 1.222 · · · 일 때, 10x − x 의 값은?

① 1.1 ② 1.2 ③ 11 ④ 12 ⑤ 12.22

10 을 곱하면 10x = 12.222 · · ·
x = 1.222 · · · 이므로
10x − x = 11이다.

해설



5. 다음 중 x = 21.103̇을 분수로 나타내는 계산에서 쓰이는 식은?

① 10x − x ② 100x − x ③ 1000x − 100x

④ 100x − 10x ⑤ 1000x − x

x = 21.103̇ = 21.10333 · · · 이므로 이를 분수로 나타내기 위한
식은 1000x − 100x이다.

해설



6. 소수 1.012222 · · · = b
a
로 나타낼 때, 상수 a, b 에 대하여 b − a 의

값은? (단, a, b 는 서로소 이다.)

① 11 ② 101 ③ 900 ④ 999 ⑤ 1012

1.012222 · · · = 1.012̇ =
1012 − 101

900
=

911

900
이므로

b − a = 911 − 900 = 11

해설



7. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 0.4̇2̇ < 0.4̇ ② 1.7̇9̇ =
178

99
③ 0.6̇ > 0.6̇0̇

④ 9.9̇ = 10 ⑤ 10.04̇ =
994

90

⑤ 10.04̇ =
1004 − 100

90
=

904

90

해설



8. 순환소수 1.1̇5̇에 a를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
a의 값이 될 수 있는 가장 작은 자연수는?

① 3 ② 9 ③ 33 ④ 90 ⑤ 99

1.1̇5̇ =
115 − 1

99
=

38

33
이므로 가장 작은 자연수 a는 33이다.

해설



9. 다음은 유한소수로 나타내어지는 분수를 유한소수로 나타내는 과정
이다. a + b + c + d의 값을 구하여라.

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × a
52 × a

=
b
100

= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × c

23 × 5 × c
=

75

d
= 0.075

1033

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × 4
52 × 4 =

4

100
= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × 52

23 × 5 × 52 =
75

1000
= 0.075

a = 4, b = 4, c = 25, d = 1000

∴ a + b + c + d = 1033

해설



10. 3

4
을 분수

a
10n 의 꼴로 고칠 때, a + n의 최솟값은? (단, a, n은 자연

수)

① 69 ② 72 ③ 75 ④ 76 ⑤ 77

3 × 52
4 × 52 =

75

102
, a + n = 75 + 2 = 77

해설



11. 다음은
9

20
를 유한소수로 나타내는 과정이다. 안에 알맞은 수를

차례대로 구하여라.

9

20
=

9

22 × 5 =
9 ×

22 × 5 × 5 =
45

100
=

5

0.45

분모를 소인수분해하면 22 × 5 이므로 10 의 거듭제곱의 꼴이
되도록 분모, 분자에 각각 5 를 곱한다.
9

20
=

9

22 × 5 =
9 × 5

22 × 5 × 5 =
45

100
= 0.45

해설



12. 분수
a

23 × 5 × 7를 소수로 나타내면 유한소수가 된다고 한다. 두 자리

의 자연수 중에서 a 가 될 수 있는 가장 작은 수를 구하여라.

14

a
23 × 5 × 7에서 a는 7의 배수이어야 하므로 두 자리 자연수 중

가장 작은 수는 14이다.

해설



13. 24

63 × 5 × 3 × a를 소수로 나타내면 유한소수가 된다. a가 20 ≤ a ≤ 30

의 자연수일 때, 이를 만족시키는 모든 a의 값들의 합을 구하여라.

49

24

63 × 5 × 3 × a =
23 × 3

32 × 7 × 5 × 3 × a이므로 유한소수가 되기

위해서는 a는 7의 배수가 되어야 한다.
20 과 30 사이에 7 의 배수는 21, 28이므로 모든 a 값의 핪은
21 + 28 = 49 이다.

해설



14. 다음 두 분수
1

12
,

5

22
를 소수로 나타낼 때, 두 소수의 순환마디를

각각 a , b라 하면 a + b 의 값은?

① 12 ② 22 ③ 27 ④ 30 ⑤ 33

1

12
= 0.083333 · · · , 5

22
= 0.2272727 · · ·

∴ a = 3 , b = 27

∴ a + b = 30

해설



15. x = 0.16̇ 일 때, x − 1

1 +
1

x

의 값을 구하여라.

1

42

x =
15

90
=

1

6(
준식

)
=

1

6
− 1

1 + 6
=

1

6
− 1

7
=

1

42

해설



16. 다음은 0.0̇1̇ =
1

99
임을이용하여 5.1̇6̇을분수로고치는과정을나타낸

것이다. 안에 알맞은 수를 차례대로 구하여라.

5.1̇6̇ = 5 + 0.1̇6̇

= 5 + 0.161616 · · ·
= 5 + × 0.0̇1̇
= 5 + × 1

99

=
99

16

16

511

5.1̇6̇ = 5 + 0.1̇6̇

= 5 + 0.161616 · · · = 5 + 16 × 0.0̇1̇
= 5 + 16 × 1

99
=

511

99

해설



17. 다음 유리수 중 가장 큰 수는?

① 3.49̇ ② 3.5̇0̇ ③ 3.5̇3̇ ④ 3.5̇ ⑤ 3.5

① 3.49̇ = 3.4999 · · ·
② 3.5̇0̇ = 3.505050 · · ·
③ 3.5̇3̇ = 3.535353 · · ·
④ 3.5̇ = 3.5555 · · ·
⑤ 3.5

따라서 가장 큰 수는 3.5̇ 이다.

해설



18. 무한소수
7

110
과

1

35
에자연수 a 를곱했더니모두유한소수가되었다.

이러한 a 값 중 가장 작은 수를 구하여라.

77

7

110
×a =

7

2 × 5 × 11 ×a 가 유한소수가되려면 a 는 11 의배수.

1

35
× a =

1

5 × 7 × a 가 유한소수가 되려면 a 는 7 의 배수이어야

한다.
따라서 a 는 77 의 배수이므로 가장 작은 자연수 a 는 a = 77

이다.

해설



19. 1378

a
를 순환소수로 나타내면 0.27̇58̇ 이다. a 의 값은?

① 4991 ② 4992 ③ 4993 ④ 4994 ⑤ 4995

0.27̇58̇ =
2756

9990
=

1378

4995
=

1378

a
∴ a = 4995

해설



20. 분수
5

13
를 소수로 나타내었을 때, 소수점 아래 첫 번째 자리의 숫자

부터 소수점 아래 50번째 자리의 숫자까지의 합을 구하여라.

227

5

13
= 0.3̇84615̇이므로 순환마디의 숫자 6개

50 = 6×8+2 이므로 (3+8+4+6+1+5)×8+(3+8) = 227

해설



21. 부등식 3.9̇ < x <
43

7
을 만족하는 자연수 x 의 값을 모두 합하면?

① 9 ② 11 ③ 13 ④ 18 ⑤ 20

36

9
< x <

43

7
이므로 만족하는 x 값은 5, 6 이다. 따라서 x 값의

합은 11 이다.

해설



22. x에 대한 일차방정식 14x + 1 = a의 해를 소수로 나타내면 1보다
작은유한소수가된다고한다. 이때, 자연수 a의값을모두구하여라.

8

14x + 1 = a, x =
a − 1
14

=
a − 1
2 × 7

유한소수가 되려면 a − 1은 14보다 작은 7의 배수
∴ a = 8

해설



23. x
2 × 3 × 52 를 소수로 나타내면 유한소수이고, 이 분수를 기약분수로

나타내면
4

y
이다. 이때, y − x의 값은? (단, x는 20 < x < 30인

자연수)

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

x
150

=
x

2 × 3 × 52 =
4

y
에서 유한소수이므로

x는 3의 배수이고, 기약분수이므로 8의 배수이다.
3과 8의 공배수인 24의 배수 중에서 20과 30사이의 수는 24

이고,
이때, y = 25이므로 y − x = 1이다.

해설



24. x ⊚ y =

x , y이면 − 2
x = y이면 2

라 할 때,

a =
1

90
, b = 0.1, c =

1

10
, d = 0.09̇에 대하여 (a ⊚ b) ⊚ (c ⊚ d) 의

값을 구하여라.

−2

a =
1

90
, b =

1

10
, c =

1

10
, d =

9

90
=

1

10

a , b , c = d , (a ⊚ b) ⊚ (c ⊚ d) = −2 ⊚ 2 = −2

해설



25. x ∗ y 를

x = y이면 1

x , y이면 − 1
이고, a = 0.3, b = 0.3̇, c =

10

33
, d =

0.29̇, e =
1

3
일 때, 다음의 값을 구하여라.

(b ∗ c) ∗ (a ∗ d) ∗ (b ∗ e)

−1

a =
3

10
, b =

3

9
, c =

30

99
, d =

3

10
, e =

3

9
이므로

(준식) = (−1) ∗ 1 ∗ 1 = (−1) ∗ 1 = −1

해설


